# "一过性黑蒙"可能是心脏"断电"

晕厥绝非"摔一跤"那么简单,可能是心脏骤停的前兆,要引起重视



"医生,我女儿才15岁,上周在升旗仪式上突然晕倒, 摔得手臂骨折!"诊室里,一位母亲焦急地述说,声音颤 抖。原来,女孩为了考试连续熬夜,最终因血管迷走性晕 厥栽倒在地。

无独有偶,68岁的陈老伯(化名)也因反复晕厥入院, 检查发现竟是致命的阵发性室性心动过速,幸而及时植入 心脏除颤器才躲过一劫。

这些真实案例敲响警钟:晕厥绝非"摔一跤"那么简 单,它可能是身体发出的危险信号!



晕厥,是一过性全脑供 血不足引发的短暂意识丧 失。发病时,患者突然瘫倒、 肌肉松弛,通常数秒内发生, 持续不超1分钟,恢复后不 留后遗症。但这个看似"无 害"的过程,实则暗藏杀机。

数据显示,约半数人一

生中至少经历1次晕厥,5 岁以上儿童和60岁以上老 人是两大高发群体,其中心 源性晕厥患者1年内死亡 率高达30%,远超其他类

临床数据显示,反复晕 厥的患儿中,80%属于自主 神经介导性晕厥,但仍有 2%~3%可能是致命的心源 性晕厥;约30%的老年晕厥 由多种病因叠加导致,诊断 难度极大。而现实中,多数 晕厥患者选择"硬扛",却不 知未及时干预可能导致复 发甚至猝死。

## 危害:三种晕厥最常见,都有可能致命

在众多晕厥类型中, 最"青睐"年轻人的神经介 导性晕厥,占比达60%~ 70%。闷热的地铁里久站、 看到抽血时紧张,甚至大 笑过猛,都可能触发它。 发病时,迷走神经突然失 控,导致血管扩张、心率骤 降,血压瞬间降低,大脑供 血不足。不过身体往往会 发出预警,如面色苍白、冷 汗直冒、恶心呕吐等。

心源性晕厥虽仅占 10%~20%,却是最致命的类 型。当心脏出现严重问题, 无论是致命的室性心动过 速、严重心动过缓,还是主 动脉瓣狭窄等结构性病变, 都可能导致泵血不足,引发 脑缺血。这类晕厥往往毫 无征兆,发作时常伴有胸 痛、心悸,有心脏病家族史 者更需警惕,因为它可能是 猝死的"前兆"。

直立性低血压晕厥则 是老年人的"起身危机"。 随着年龄增长,自主神经 调节功能退化,老人从久 坐或久蹲状态突然站起 时,血压可能"跟不上节 奏"。夏季脱水、降压药 过量服用,都会加重风 险。简单自测:站立3分钟 内, 若收缩压下降超 20mmHg或舒张压下降超 10mmHg,就需引起重视。

### 防治:心电图心脏彩超排查 随身携带急救卡

面对晕厥,科学应对 才能化险为夷。发现有人 晕厥,应第一时间让患者 平卧,抬高双腿促进血液 回流;切勿盲目掐人中或 喂水,避免误吸风险。若 意识丧失超5分钟,或伴有 抽搐、胸痛,立即拨打120!

精准诊断是治疗的关 心电图和动态监测能 捕捉心律失常线索;直立 倾斜试验是诊断血管迷走 性晕厥的"金标准";心脏 超声可排查结构性心脏 病。治疗需因人而异:神 经介导性晕厥患者可通过 靠墙站立训练增强血管调 节能力;心源性晕厥可能 需要植入起搏器等;直立 性低血压患者则可适量补 盐、调整降压药剂量。

预防胜于治疗。青少 年要避免久站、保证睡眠; 中青年人需定期体检;老 年人起床时遵循"三个30 秒"法——醒后躺30秒,坐

起停30秒,床边站30秒。 此外,随身携带含病史信 息的急救卡,也能在关键 时刻为生命护航。

晕厥如同身体的"黄 色警报",一次看似普通的 晕倒,可能是心脏骤停的 前兆。记住:一次及时的 诊断、一份规范的治疗,或 许就能改写生命的轨迹。

(本文由福州大学附属 省立医院心内科吴梅琼

## 疑是基因出错 中年男双腿严重 0 形

福州大学附属省立医院专家提醒,软骨发育不全的患者,会出现严重矮小,若家族中多人 出现类似症状,需尽快进行基因检测

▶ ▶ 海都见习记者 何丹莹 记者 胡婷婷

"医生,我这腿越来越不行了,走几步路就喘得厉害。"4月26日上午,福州大学附属省立医院义诊活 动现场,51岁的陈先生(化名)坐着轮椅,在家人陪同下从福清赶来咨询。

## 双腿疼痛,以为是"痛风"

陈先生自小就比较特 别,矮了同龄人不少,走路 还摇摇晃晃,但这没有影 响生活,日常也以开车谋 生。十年前一场午觉后, 陈先生突然无法站立,这 成了他噩梦的开始,每晚 因膝盖密密麻麻的针刺感

的求医路。

当时,当地医院诊断为 "痛风"。"我从小就矮小, 所以一直以来喝各种汤, 吃动物内脏,以为是在补 充营养,现在才知道是错 误的,高嘌呤反而导致了

难以入睡,从此踏上漫长 痛风。"此后他遵医嘱控制 饮食,可是症状却越来越

> 随着时间推移,他的下 肢力量逐渐衰退,双髋部、 膝关节疼痛及活动严重受 限,如今上厕所需扶墙缓 慢挪动,爬楼梯必须依赖

家人搀扶或拐杖借力,基 本丧失独立行动能力。

在义诊现场,他努力起 身行走时,双下肢呈明显0 形,步伐细碎蹒跚,每走几 步就伴随大幅度喘息,"现 在走10米就喘得不行,更 别说走远路了"。

## 多学科会诊,疑是基因问题

义诊现场,福州大学 附属省立医院骨科与运 动医学中心进行多学科 会诊,中心主任、学科带头 人徐杰,中心副主任、风湿 免疫科主任高飞及脊柱 专业组主任医师林世水 详细了解陈先生的病史, 这才得知陈先生的母亲 也是O形腿,家中五个子 女中有三人(包括他自 己)遗传了这一特征,而陈 先生所生的两个孩子中,

女儿也出现了类似的下肢 畸形倾向,儿子目前暂无

影像图显示,陈先生 的膝关节内翻已致双腿呈 严重 O 形畸形, 腰椎严重 侧弯压迫胸腔。医护团队 发现他有低磷血症,并且 结合其家族聚集性发病 特征,初步怀疑他患有一 种以关节软骨退化、骨骼 畸形为特征的家族遗传性 软骨病,建议他先住进风 湿免疫科病房做基因检 测,待基因结果出来,再由 多学科讨论共同制定治疗

那么后续会如何开展 治疗呢?徐杰主任表示, 后续如果需要开展治疗的 话,需"内外结合":风湿 免疫内科针对检查结果为 他制定用药方案,干预代 谢问题(如控制尿酸、调节 激素等等);外科手术矫正 结构异常,例如,可以给他 做髋关节置换、膝关节矫 正和脊柱矫形重建等手 术,帮助他重新站立。

公

### 软骨发育不全,具有遗传性

"基因突变是软骨发 育不全的主要原因,有很 高的遗传性。"林世水医 生介绍,软骨发育不全为 常染色体显性遗传,10%~ 20%呈家族遗传性,80%~ 90%为散发性,外显率 100%。软骨发育不全的 患者,会出现严重矮小, 男性成人患者平均身高 约为130cm,女性约为 124cm,而且他们的矮小 常常"不成比例",表现为 明显的"胳膊短、腿短" 软骨发育不全患者一般 "脑袋很大",伴前额(也 就是脑门)突出,脸中部 可能会出现凹陷,鼻梁塌 陷等。患者除了四肢明

显短之外,手、肘、膝、腿 等可出现不同程度的畸 形和活动障碍,比如四肢 关节皮肤褶皱增多,手指 出现短指、三叉手以及严 重的罗圈腿等畸形。

"基因检测不仅能确 诊病因,更能为后代提供 早期干预机会。"医生建 议, 若家族中出现多人关 节畸形、儿童期反复关节 痛或青少年脊柱侧弯,需 及时排查遗传性骨骼病, 尽快进行基因检测。若子 女携带致病基因,可在儿 童期通过物理矫正、代谢 管理等手段延缓病情发 展,早发现、早治疗能大幅 改善预后,避免致残风险。

出 让

宪因竞价资格审核术通过且此时已超出报名时限而无法重新提父报名。 四、特别事项告知:1.竞买人缴纳了竞买保证金视同接受出让标的的起叫的